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Nu ne poate învinovăţi nimeni că n’am 
■  destulă răbdare mai ’nainte de a 

Jtni, cu arma în mâini, să ne facem sin- 
K Dreptatea care întârzia sâ^ sosească. 
1 aşteptat, cu încredere hotărîrile Mari- 
[Puî i, am văzut sosind şi plecând a- 
lea comisiuni trimise pentru „a studia si
la din Transilvania“, ne-am mirat ce 

lept cum unele din ele nu treceau, ţine
ţi, mai departe de Budapesta, şi ne în- 
jrase puţin propaganda de calomnii şi 

pornită de duşmanii noştri din mij- 
»1 neutralei Elveţii’, — dar am aşteptat 
[atât de încrezători în propriile noastre 
rţe de neînvins, csşi în biruinţa drepţil
or noastre nezdruncinate.
Am privit, luni de-arândul, răstignirea 

igătoare la cer a unora dintre cei mai 
pi şi mai vrednici fii ai României Mari, 
ti suferit de suferinţele lor fără număr, 
n stai martori la atâtea omoruri şi jafuri, 
şi am aşteptat ziua mântuirei.
Aceea zi a sosit, p r i n  n o i în ş in e . Ora

lul nostru fâlfâie astăzi, — nu ca pe o 
dută străină cucerită, ci ca un simbol al 
iei mai juste stăpâniri asupra unui pă- 
Int în care veacuri de-arândul, ne-am 
ţropat morţii şi martirii noştri, — şi la 
ădea-AAare’ în care „comuniştii“ se in- 
ilaseră mai deunăzi în Episcopia româ
nă, şi în Sătmarul cutreerat cie băn
ie secuieşti, şi în Bihorul incendiat şi 
iit tâlhăreşte. . .
\ Cerbicia obrasnică a Maghiarilor, care 
voia să cedeze „notelor diplomaţice“, 
fost înfrântă de tăişul, cam ascuţit, al 
ionetei româneşti. Xm înţeles astfel, în 
iişit, cu toţii, că sunt asemenea clipe în 
ti reacţiunea naţiunei care „nu mai 
Bie să rabde“ o stare nedreaptă şi ofen- 
ioare, face mai mult decât târguelile di
ptice cu un vrăşmaş perfid, încăpă- 
lâl şi ticălos.

S’a stăruit poate prea mult asupra 
lui de „îndrăsneală“ pe care i - am 
i. Adevărul este că eram datori să-l 

işti), nu numai faţă de noi înşine, dar 
a de marile idei de auto-determinare 
amate de-atâtea ori, ca un Crez is- 

liii din atât belşug de sânge jertfit de- 
ngul hotarelor Europei vechi..
Se va ridica poate, discret, la Paris, 

j deget care să ne dojenească. Dar ceea-

ce trebuia să se întâmple, s’a întâmplat, şi 
a trecut desigur vremea când popoarele 
mici aveau misiunea de a fi „cuminţi“ şi 
„ascultătoare“.

Un înalt învăţământ politic se desprinde 
deci din pasul hbtărît pe care România i-a 
făcut cu atâta gravitate, cumpănind atât de 
îndelung urmările, — căci o nouă orien
tare, un nou drum se deschide desvoitărei 
sale pentru viitor.

Ne obişnuisem, veacuri de-arândul, sa 
apelăm ba la „protecţia“, ba la „sprijinul“ 
uneia sau alteia dintre Marile Puteri. Lip
siţi câteodată de amândouă, puneam ce e 
dreptul, şi numai piepturile noastre puţine 
zăgaz năvălirilor de Turci sau de Tătari, 
— Apusul ne trimitea atunci frumoase în 
curajări de rezistenţă — dar dupăee vifo
rul trecea, forţele ’noastre istovite se în- 
dreptau din nou, să se întremeze, către 
puternicii noştri vecini.

Politica aceasta de sateliţi, popoarele 
mici au dus-o necontenit. Noi am făcut 
primul pas spre politica cea nouă de pu
teri -proprii în 1914, când am rupt legătura 
nefirească, înjositoare, care voia sa ţin- 
tuiască soarta de aceea a propriilor noştri 
duşmani.

După un an şi jumătate de război, 
după trădarea Rusiei, am rămas singuri. 
Aliaţii noştri erau departe, cum sunt şi as
tăzi.’ Am’ suferit mult, am luptat cu greu
tăţi şi lipsuri nenumărate, am avut de în 
durat mizerii, boale, umiliri, — dar am 
învăţat să nu ne bizuim decât pe noi înşi
ne. Si, evenimentele de azi o lămuresc, 
nu ne-am bizuit pe puţin.

Drumul popoarelor mici e astăzi în 
sfârşit croit Bizuindu-se fiecare pe pro
priile sale puteri, părăsind alianţele silnice, 
impuse şi nesincere, căutând legături fi
reşti în vecinătatea naţiunilor cu aceleaşi 
interese de apărat, câştigând p r ie te n i inu 
protectorate pentru vremuri de primejdie, mi
cile popoare din răsăritul Europei vor pă
răsi vechiul făgaş, şi, — egale în faţa So- 
cietăţei naţiunilor, -7  independente şi po
liticeşte şi econoniiceşte, vor fi străjerii cei 
mai de nădejde a unei civilizaţii care nu 
va fi împrumutată.

România va fi mândră de a fi păşit 
cea dintâi pe acest drum al vremurilor ce 
vor să vină. a

— O problemă grabnică —
A guverna înseamnă a şti de ce să ie apuci. 
Sunt oameni, cărora toate ie Rs p e  dos, 
iarăşi alţii, cari, având a isprăvi ceva, îşi 
I vrem ea cu mărunţişuri iar* lucrul de că
ile îl iasă baltă. Sunt, în sfârşit, câţiva — 
iii a leşi — cari înţeleg deia primul moment 
oblemă, îşi fac fără zăbavă planul de jrezol- 
şi îl execută numai decât.
De ceice încurcă înadins, să nu se facă 

tă acum.,.
Ţi-e jale, când vezi nenoroc, ţi-e năcaz când 

ai n e p r ic e p e re , te cuprinde furia, când vezi că 
«ierna elementare se amână, neresolvite, de 
jo zi p e  altă, sub 'cuvânt că trebuie studiu 
piuiidat... statistică... anchete... consultări... 
[câte de toate.

Ţi-e drag când găseşti omul, care — după 
Serioasă dar sc u r tă  chibzuială, negreşit - -  a- 
icâhotărit în o direcţie, şi se duce morţiş în 
pejia apucată, fără de a căuta la dreapta şi 
s tâ n g ă ,  cu o ochii înainte, nerăbdător şi dârz. 
[adevărată înălţare sufletească te cuprinde în 
ţa mui asemeni om, ca în faţa unui altar.

în vremuri nesigure mai ales, omul hotărît 
kâpăţinat e, pentru popoare, uri adevărai dar 
ii D .im n ez eu , indiferent dacă acest om mai 

greş în unele, sau poticneşte în aiteie — 
Bai g â n d u l lui să fie drept şi inima ini să fie

L ată .
[ *

Adesea, împrejurările sunt fatale şi nu e 
nai vina omului, că nu s’a făcut ia timp 

|ace trebuia să se facă. Dacă nu era pe capul 
ţra batjocura cu linia denurcaţiooală, scăpăm 
SbSIîî neajunsuri, ce ne bântue azi.
Problema valutei inspeeiai am fi isbutit să 

privim mai spre rea tuturora, adică
iorerolvim peste fot, căci ceia ce am făcut 
■iicum, nu e altceva decât un Jaisser-aller"

I p a t .
§ De mult trebuia să iuăm măsuri radicale, 

a k să punem capet nesiguranţei pe piaţa de bani. 
H (apucare hotârîîă pe o cale anumită, aci se 

nea mai stăruitor. Până ia ocuparea întregului

teritor românesc însă nu se prea puteau lua mă-' 
suri efective: ele se puteau doar pregăti...

Mult discutata stampilare a coroanelor 
austro-ungare (rublelor sau a leilor germani) 
e o măsură iluzorie. E şi întârziată! Acum, după 
cinci luni, ar fi o simplă încurcătură. De altă 
parte ne lipsesc oficiile publice, pentru o stampi
lare serioasă, care ar trebui să fie împreunată cu 
inventariare!!!

Unicul mijloc de apărare în contra invaziei, 
va să zică falsificării coroanei, totodată şi unicul 
mijloc pentru consolidarea vieţii economice, este 
unificarea sistemului monetar.

Nu e aci locul să stărui asupra complexului 
valutei. In o revistă de specialitate am dat mai 
de muit schiţa, cum s’ar putea restabili starea 
normală pe piaţa dê  bani. Cu acest prilej aş 
vrea numai să deştept interesul tuturora pentru 
probleme reale, să arăt apoi posibilităţile unifi
cării monetei şi avantajele unificării, — cu, sau 
fără, devaivare.

PosibiiIRţiie:
1. înţelegere cu Banca naţională, ca ea să 

facă emisiunea necesară pentru înlocuirea coro
anelor cu iei, eventual, în parte, cu bonuri de 
cassa.

2. Emiterea de căfră stat a biletelor nece
sare, pentru înlocuirea tuturor bileteior în circu
laţie, punând astfel la ordinea zilei statificarea 
băncii de emisiune.

Ar fi de preferit a doua metodă, din o mul
ţime de puncte de vedere. Mai întâi pentrucă 
dacă ar face Banca Naţională emisiunea, ea ar 
avea acoperire numai garanţia statului român 
(plus obligamentul Germaniei şi Aliaţilor ei, de-a 
răscumpăra biletele puse de ei în circulaţie) prin 
urmare de ce statul să mai fie tributar Băncii 
Naţionale, când, cu aceeaşi acoperire, poate e- 
mite şi el, statul, bilete? De ce să garanteze, 
cu cheltuială, emisiunea Băncii Naţionale, când 
poate să se garanteze, gratuit, pe sine însuşi?

A! doiiea motiv e, că emiţând bilete de 
stat, am pune în circulaţie bilete noi (ca materie 
şi formă) ceeace ar avea de urmare, că toate bi
letele Băncii Naţionale tezauriate în Austria, Un
garia, Rusia, ar fi silite să vină în ţeară pentru 
schimb, şi astfel am avea putinţa să le reţi
nem aci.

Făcându-se emisiune de bilete de stat, am j 
putea realiza şi ideia împrumutului forţat, fără ! 
a jigni posesorii unui fel de bancnote, faţă de i 
posesorii celorlalte feluri de bancnote.

Statificarea băncir de emisiune odată şi 0- 
dată tot se va face. De ce să nu se facă acum, 
cu o cale?

Nu trebue studiu din cărţi.. .  pentru a în
ţelege importanţa problemei. Trebue numai: ju
decată bună, voinţă- şi grabă. Mai ales grabă.

Bucur eş t i ,  Aoriiie 1919.» *
Dr. Sever Dan,

consilierul Transilvaniei 
în min. de finanţe.

-  — *----

Trupele noastre continuă, 
înaintarea

Comunicatul oficial din 22 Aprilie —
Fronda! de Est: Situaţia neschimbată.
Frontul de Vest: Trupele noastre conti

nuă înaintarea. S’au mai capturat prizonieri, 
materiale, mitraliere, arme, mari cantităţi de 
muniţiuni şl materiale de cale ferată.

Morţi: Subit. Naiman şi Miiiîiadis din 
Reg. 9 roşiori şî 28 soldaţi.

Răniţi: Maior Margaritopol şl subit. Du- 
mitrescu din Reg. 9 roşiori, subit. Cornea 
Radu din Reg. 4 roşiori şi 61 soldaţi.

Marele Cartier General.

1 1 0  g l  Alltliu
Nelegalităţi şi abuzuri Plângeri împotriva autorităţilor 

Alte lucruri de îndreptat
Aprovizionarea Moţilor

Inbogăţirea repede şi fără muncă e o boală 
rea şi lipicioasă, care îndeosebi în dansul fioros 
al războiului mondial a jucat un ro! însemnat. 
Conducătorii iscusiţi de azi cunosc foarte bine. 
primejdia şi îuzădar vor încerca să se bucure de 
pacea adevărată prin născocirea di feritelor planuri 
şi gândiţii, dacă între acelea no vor fi şi planurile 
frumoase de a distruge total acest inimic intern 
şi îndrăzneţ.

— Când va îl ordine?
Întreagă viaţa noastră economică, sufere atât 

din causa circulaţie neregulate cât şi din faptul 
că poşta nu primeşte şi nu expediază mandate 
poştale.

Negreşit că ziarele sunt cele cari se resimt 
mai muit în urma acestei stări de lucruri. Cores
pondenţa cu rnareie public este îngreunată, dacă 
nu chiar împiedecată, abonamentele nu se pot 
achita, aşa că ziarele, cele cari nu au fondări 
speciale sau ajutoare extraordinare, luptă cu cele- 
mai mari greutăţi ca să poată apărea.

Şi dacă piedeciie materiale le-am înlăturat 
aducând jertfe în speranţa unui viitor mai bun. 
atunci scrisul nostru destinat pentru păturile cele 
mai largi ale poporului, nu-şi poate îndeplini 
cliiemarea din simplul motiv că nu în totdeauna, 
— ba uneori nici când ziarul nu ajunge ia,desti
naţie . . .

Marele public ne trimite zilnic plângeri şi 
reclamaţii, şi credem că nu e nevoie să convin
gem pe cei mulţi despre acele ce le ştie ori 
cine . . .

Ne simţim însă îndemnaţi chiar în interesa! 
marelui public, ca se ne adresăm încă odată 
către acei cari ar ti chiemafi să îndrepteze acest 
neajuns.

Vom publica mai întâi câteva din multele 
plânsori cari ne sosesc ia administraţie:

„Interveniţi vă rog ia factorii competenţi ca 
să primim mai’ regulat „R. R.“ pentrucă unele 
numere nu le primim de loc, iar aiteie d’abia 
după 4—8 zile. Turda la 6 Apr. 1919. I. Mură- 
şanu protopop ort. român".
. Telegramă: „Târziu, neregulat am primit 

cele 3200 exemplare aşa că nu ie-am puiuţ va
loriza.... Petringenar, Braşov".

„Am primii abia ieri Marţi numărul de Sâm
bătă, iar azi nu au sosit de fei, e3te exclus să 
lucrăm aşa mai departe... Thierfeld, depozitar 
Făgăraş“.

Telegramă: „Expediaţi numai 50 foi zilnic 
primim foarte neregulat. Moretii",

Telegramă: „Ziarele nu le-am primit. Fol- 
tean. Alba-Iuiia".

„Numărul 50 l~am primit Duminecă, de a- 
tunci nu am mai primit nimic. fug. Seib, şef irig. 
edil Târgul-Mureşului. 3. Aprilie 19Î9“.

„Vă fac cunoscut că din 17—30 Martie nu 
am primit nici un număr... Ioan Radu Bertan, 
Târnava Mare".

„Irszădar v’am scris de atâtea ori, mi pri
mesc ziarul regulat, nu aţi luat nici o măsură. 
Când primesc pachetele pline de noroi, când 78 
foi, 100 şi 60 foi —- şi ia săptămână odată. Nicu 
Varilescu, Brăila".

Depeşe şi scrisori de aceste primim zilnic 
cu duiumul şi’ am putea aranja o expoziţie în
treagă cu ele.

Ne adresăm confraţilor noştri ca începând o 
acţiune comună şi stăruitoare să înlăturăm aceste 
piedeci pe cari nu le mai putem suporta, fără să 
fim loviţi direct în existenţa noastră.

Di I. Maniu. preşedintele Consiliului a pro
mis reprezentanţilor presei din Sibiu încă în ia
nuarie, că mizeriile poştei se vor putea înlătura 
în câteva zile. De atonei au trecut trei luni în
tregi şi în ioc să simţim o îmbunătăţire a poştei 
întâlnim tot mai multe neajunsuri. Âr trebui să 
fim răuvoitori şi neînţelegători ca să nu ne dăm 
seamă de unele greutăţi neprevăzute, ivite de a- 
tunci; cu toate aceste suntem convinşi, că în 4 
luni de zile s’ar fi putut orgarîfea poşta chiar în- 
tr’o ţară inamică.

Dacă trenurile nu circulă cu preciziunea din 
alte vremuri, ele totuşi circulă zilnic.

E cu neputinţă mai puţină neglijenţă, şi mai 
mult control? ’ „R.—-R.“

arcaţii
România întregită de a lungul şi latul se infecte
ază de pofta nesăţioasă cie câştig şi microbii în
grozitori se respâridesc şl în leagânu! ceior mai 
sănătoase ţinuturi: în ţara Moţilor. Comuna Câm
peni, — locul istoric de unde descăleeând 
viteazul Rege a! Munţilor, Avram lancu a pornit 
Ia drum cu cel mai vânjos element‘român ca să 
pedepsească lăcomia asupritorilor de ieri, — va 
trebui să devină azi din nou un cartier general 
a! luptei pentru stârpirea nedreptăţilor şi abu
zurilor. Pofta» de câştig e azi pretutindenea atât 
de răspândită încât e destul să faci numai o 
mică anchetă şi te pomeneşti cu un capital întreg. 
Despre abuzurile ivite la Câmpeni în Certege şi 
împrejurimi am referat locuriior competente.

*
Iată căteva plângeri împotriva dlui primpre- 

tore dr Remus Furdui. a) Streinii: Banca „Topân- 
falvi takarekpănziâr" la provocarea dlui sub
prefect din Turda ca să predee depunerea de 
18544 cor. 40 fii şi ajutorul de stat al drumului 
vicina! 7.947 cor, 51 fd. — răspunde, că pentru 
piaţa sumei acesteia nu este altă piedecâ decât 
a să se constrânge di pfimpretore din Câmpeni 
să plătească suma bucatelor, fainei şi a vinului 
ce i’a vândut în calitate de încrezutul Sfatului 
naţional român şi să şi facă socotelile cu banca.

b) Ai noştrii: Pretoria a făcut o depunere 
la banca „Doina" de circa 400.000 cor.^din care 
sumă jumătate s’a dat la Sălcinia, ia Trăscău, 
iar din cealaltă jumătate trebuiau plătiţi ostaşii 
demobilizaţi. Câţi soldaţi au primit solda de de
mobilizare? In comuna Certege nici unul!

Vorba dlui primpretore: „pentru comuna 
Certege n’am bani să dau, pentru celelalte co
mune de aceea am dat, că pentru ei am pus 
mâna pe bani în Turda."

Legitima 
tru procese d

ia în Câmpeni te costă 5 cor. Pen- 
primpretore ia 20 Cor. Aşa au 

plătit Gheorghe Vesa a Juoanei şi Petru Vesa 
din Vidra de jos. Dl primpretore are bucate de 
vândut 20 litre cu 51 coroane. Bucate aduse 
cu carate preturei. Dl primpretore duce slănină şi 
bucate recvirate lucraşilor săi proprii cu cari îşi 
lucrează la o întreprindere lângă Cluj. (Jozsika- 
falva).

Dela paznicii de pădure Petru Ţoc şi soţii 
a cerut pentru legitimaţia de arme 10 cor. Paz
nicii însă nu iau dat, spunându-i, că legitimaţia

lor se dă gratuit. In Vidra de sus, Aibac şi Bistra 
a iăsat să se despartă notariatele.

Deocamdată numai atâtea pentrucă dl prim- 
pretor dr. Furdui delà 6 Mărite până la 0 April 
n’a fost în cancelaria primpretorială.

Alimentarea în munţii Apuseni a fost tot
deauna o chestie grea de’ resolvit. II compăti
meam întotdeauna pe sărmanul moţ, care numai 
cu bucate cărate pe spate îşi putea hrăni copi
laşii săi. Azi, — aşa zice ş i’dl dr. Candln David, 
subcomisarul judeţului — numai comerciul liber 
Var putea ajuta. Ni s’a promis 20 vagoane de 
bucate şi de patru luni abia am primit 10. — E 
interesant: bucatele sunt puţine, dar abuzuri de
stule! In Câmpeni di Teodor O lea subcomisarul 
de alimentaţie a statorit preţul pânei de 3 • 4 kg. 
la 14 cor. Zahărul s’a vândut în două zile cu 7 
cor 20 fi!., făcând însă poporul întrebare s’a re 
dus preţui !a 5 cor. 40 fi!. E generală plănsoare 
în contra dini Orlca acuzând',!-1 că e aspru cu 
poporul. Distribuirea alimentelor nu o face prin 
forurile competente, sau prin antîstia comunală ci 
prin paiticulari. Aşa în Certege zahărul comunei 
107 kg. !-a dat în grija lui Constantin Corchcş.

*
Nemulţumirea care s’a ivit în comuna Ceihge 

îşi are originea în abuzurile antistlei comunale, 
pe cari poporul, adunat în 13 Aprilie 1919 ni 
î-ea dictat în forma următoare:

Plânsorile sunt aduse îndeosebi la adresa 
diui preot, fost primar comunal, Constantin Co- 
tişel. Aşa Simtion Giurgiu, depune mărturie, că 
a văzut la dl Cotişei, primar 30 saci de făină de 
grâu dată pentru popor, din care dl primar îm
părţea oamenilor dsale care îi lucrau, iar cu făina 
de cucuruz îşi hrănea vitele. Sătenii se plângeri 
dl primar a făcut iobagi din ei. Nlcolac Buzga- 
rin a dat diui primar Cotişei un.car de paie pen- 
truca să nu fie recvirat şi totuşi i s’a recvirat 
IO măji pe cari dl primpretor dr. Furdui ic-a dat 
oamenilor cari îi lucrează dsale. O mulţime de b'r- 
baţi şi femei s’a plâns, că nu li s’a dat ajutorul 
familiar.

Sofia Haiduc se plânge că dl Cotişei 1 dus 
dela ea două care de lemne lucrate pentru acoperiş la 
casă şi nu i-a |dat nici o plată pentru ele. Ce
rând cu o ocaziune făină pentru cei 5 copilaşi 
dl Cotişei i-a zis „Lasă-1 copilul să zbiere, că 
va zbiera azi, mâine apoi polniâne nu va mai 
zbiera"!

E mare fierberea pentru postul de primar 
comunal şi pentru prezidiul foştilor  ̂ urbarialişti. 
Fiind adunat la casa comunală* aproape întreg 
satul ie-am pus întrebările aceste: — Pe cine ii 
doriţi de primar comunal? Toţi au răspuns una
nim : pe Gheorghie Giurgiu.

E interesul obştesc ca să vină toate la lu
mină şi România întregită să-şi cunoască bine 
toţi fii ei. V, Şuta

Biblioteca universitară 
din Cluj

Dupăcum, până în prezent, în vechiul Regat, 
cele trei mari biblioteci, a Academiei române, a 
Fundaţiunii universitare Carol I şi Biblioteca 
centrală din iaşi, au adus un nemăsurat serviciu 
— atât culturii’ româneşti în general, cât şi stu- 
deoţimii universitare în specia! — tot aşa Biblio
teca’ universitară din Cluj e menită să deser
vească necesităţile intelectuale aie Transilvaniei.

Pentrucă această bibliotecă să fie cu ade
vărat la înăţimea timpurilor şi nevoilor culturii 
generale de’ azi şi maieu seamă potrivită cerin
ţelor universitare, socotesc necesar a atrage 
atenţiunea celor în drept asupra următoarelor:

Chiar deia luarea în stăpânire a. susmenţio
natei biblioteci trebuie să fim călăuziţi de prin
cipiul aplicat întregei prefaceri de azi: naţionali
zarea. Cum această bibliotecă deia înfiinţarea ei 
a fost făcută cu.scopul bine determinat al răs
pândirii culturii maghiare şi al întăririi acestei 
culturi, de azi înainte va trebui ca mersul desvol- 
tării ei să fie îndreptat spre latinizare. F. foarte 
anevoios a şti, deocamdată, -inventarul acestei 
biblioteci. Numai după cunoaşterea situaţiunii 
exacte a cărţilor şi specialităţilor care o conpun, 
s’ar putea vorbi despre ce anume se poate con
sidera ca o urgentă necesitate.

In linii generale, cunoscând că acest Cluj 
a fost citadela maghiarismului în Transilvania, 
desig: r că şi biblioteca a fost organizată în 
acest sens. — Lăsată acum staviia între noi şi 
maghiari, fatal se va lăsa o stavilă şi între 
vechiul şi noul sistem de organizare şi întreţi
nere al bibliotecii.

In primul rând, ca această instituţie să nu 
fie supusă fiuctuaţiunilor politice, va trebui 
declarată autonomă, sub supravegherea onorifică 
a rectorului Universităţ i din Cluj. Budgetul ei 
aparte va fi pus sub controlul direcţiunii comp- 
tabilităţii rezortuiui de instruiţii din Sibiu, iar 
dela unificarea administrativă sub controlul mi
nisterului de Instrucţiune. Directorul bibliotecii 
trebue să fie numit pe viaţă prin decret regal, ca 
astfel să se dedice cu totul serviciului său şi să 
fie înlăturate luptele pentru locul de director, 
înzestrarea bibliotecei cu opere româneşti se va 
îacc pe viitor în baza legii imprimatelor legale 
din 1904, ce se va aplica şi pentru biblioteca din 
Cluj; iar pentru cele vechi, Academia Română va 
putea să complecteze lipsurile din dubletele cc 
le posedă.

Până ia înfăptuirea, înfiinţarea şi cotnplec- 
tarea secţiunilor de opere franceze, italiene şi en

gleze, cumpărarea de cărţi ungureşti şi germane 
să fie oprită.

Pentru buna funcţionare şi organizare să se 
ia ca mode! cea mai modernă şi mai bine alcă
tuită bibliotecă, a „Fundaţiunii Universitare Ca
ro! !.“.

Asemenea secţiunea revistelor va trebui su
pusă aceleiaşi necesare metamorfoze, catalogarea 
ei, cât si a cărţilor, rămânând să se facă după 
modeluî Bibliotecii Fundaţiunii Universitare Ca
rol I., din Bucureşti.

Va trebui înfiinţată apoi secţiunea manus
criselor româneşti, o secţiune de planşe şi me
dalii, precum şi alte secţiuni, după cum cerin
ţele vor impune. Ion Al-George

însemnări zilnice

D
In aşteptarea comunicatului

(e când a apărut primul comunicat oficial 
al Marelui cartier general anunţând In

trarea în acţiune a armatelor noastre dornice de 
a-şi face socotelile cu inamicul obraznic şi bar
bar, întreaga suflare românească aşteaptă comu
nicatele cu o nerăbdare de nedescris.

In Sibiu lumea mişună pe străzi, se îngră
mădeşte la vitrina biroului de informaţii din Piaţa 
mare, ca şi la vitrina „Renaşferei Române", aş
teptând să se afişeze ştirile de pe front, cari vor
besc despre eliberarea’ satelor şi oraşelor în cari 
fraţii noştri au suferit luni de-arândul urgia săl
batică a ’răsbunărei unui popor care se prăbu
şeşte azi în prăpastie.

Aradul, Beiuşul, Siria, Oradea mare, Sătma
rul... Spre voi sunt îndreptate toate privirile noa
stre şi lacrimi de bucurie ne-au podidit ochii au
zind vestea mântuirei voastre.

Închidem ochii înlăcrimaţi, şi vedem aevea, 
hora largă încinsă de-a lungul’ adevăr atc lor noas
tre hotare, cari vor ajunge mâine, toate, subt scu
tul soldaţilor dârzi şi neînfricoşaţi *i României 
tari şi glorioase.

Să ne strângem rândurile

Ziarul „Rut na“ înregistrând înaintarea glo 
rioasă atmpdorromâuescrieurmătoarele: 

„Fără îndoială, că acum trăim cele mai glo
rioase zile aie Istoriei noastre Şi în aceste zile 
de mare şi curată bucurie, se cuvine r-â uităm de 
jale, să suprimăm orice izbucnire dc josnice pa
timi, de invidie şi de ură, ş; să ne unim cu toţii, 
cei vii »şi cci morţi, înfr’o horă mare de veselie, 
slăvind pe Domnul pentru bunătatea lui nemăr
ginită. Să tragem clopotele, să inarborăm căsile
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noastre, să ieşim cu muzici pe străzi şi să ne 
închinăm în faţa soldatului Român, care în aceste 
momente grele a fost atât de mare, bun şi viteaz“ ...

„Patria“ are dreptate. Să suprimăm orice 
izbucnire de josnice patimi, de invidie şi de ură“.

Să se' scoale însă cu toţii, cei buni, ceice 
au luptat şi jertfit şi ceice cu adevărat muncesc 
pentru binele obştesc, în contra acelora cari spe
culează însufleţirea şi bucuria noastră nemărgi
nită pentru îudestulirea intereselor lor mici în 
ciuda intereselor naţiunei.

Am fi bucuroşi şi mulţumitori chiar, dacă 
„Patria“, care stă oricum în ’legături mai apro
piate cu Consiiiui dirigent nu ar privi unele des
tăinuiri ale noastre, pe cari ie adunăm cu mari 
jertfe, drept atacuri pătimaşe împotriva conducă
torilor, ci convingându se de adevărata stare a 
lucrurilor să ne dea şi ea mână de ajutor pen
tru urmărirea celor vinovaţi.

Pentrucă togmai la sărbători se ivesc „pun
gaşii de buzunar“, pe care trebue să-i luăm 
de gât.

.RicrtAŞ] EKE A ROMÂNA’

* **
Funcţionarii maghiari

Tot „Patria“ atirge chestia foarte gingaşă 
a funcţionarilor maghiari fiind de părere ca nu 
numai să nu primim pe nici un funcţionar 
maghiar, care nu a depus jurământul, dar chiar 
şi pe cei de acum să-i supunem unei selecţio
nări generale.

Trebue să-i selecţionăm, negreşit. Dar pre
cum îi vom selecţiona pe cei ce au’depus jură
mântul (şi ales pe aceştia!), aşa va trebui să a- 
Iegem pe cei buni şi dintre aceia, cari nu au 
depus încă jurământul.

Singura măsură, care se împuue aici va fi 
cinstea, sârguinţa, punctualitatea şi simţul uma
nitar al fiecăruia.

Că funcţionarul, — bietul proletar a slujbei, 
pus până acum în serviciul politicei „naţiunei 
unitare maghiare“, crescut de mic în spiritul 
şovinist nu a avut încredere în ■ xistenţa „Ro
mâniei Mari“ nu este de mirat. Răsboiul care a 
înşelat atâtea speranţe deşerte a fost foarte variat 
cc priveşte echilibrul puterilor.

Că ungurii au mai avut speranţă — nu în
cape îndoială şi pentru aceasta nu îi putem pe
depsi. Acum în sfârşit s'au putut convinge, că 
pentru Ungaria unitară numai este înviere... Cei 
cari şi în trecut au dat dovadă de sentimente 
umanitare f ţă de popor, chiar fiind apostoli ai 
naţionalismului maghiar, dacă azi ne întind mâna 
cu convingere curată, trebue să îi primim,..

Pentrucă oamenii cu convingeri vor fi în
totdeauna mai preţioşi decât slugile fără suflet 
ai oricărui stăpân...

Iată de ce, poate, ar trebue să judecăm 
chestia funcţionarilor maghiari dinir’un punct de 
vedere mai înalt, V. H.

Un nou batal ion de voluntari 
ardeleni sosiţi din Italia

— Primirea în Făgăraş —
Astăzi a sosit un batalion de voluntari din 

italia, !a Făgăraş. Pentru întâmpinarea lor a plecat 
la Făgăraş, di Victor Bontescu, dl general Silviu 
Herbay, ca reprezentanţii Consiliului dirigent şi a 
comandamentului teritorial ardelean.

Di Victor Bontescu şi dl general Herbay 
' Van întors încă azi la Sibiu.

..Piaţa Mihaiu-Viteazul“
(Scrisoare întârziată).

T u rda,  Aprilie 1919.
Da, avem şi această numire în Ardeal. Pla- 

catele tipărite cu litere mari vestesc, că piaţa 
din Turda, cea din apropierea mormântului ma
relui Erou, nu se mai numeşte nici „főtér“, nici 
„vallás szabadságtér“, ci „Piaţa Mihaiu Viteazul

Iată împrejurările în cari s’a făcut acest 
botez:

Un regiment de infanterie, în trecerea 
sa către linia demarcaţională, a poposit câ
teva zile Ia Turda. După un scurt serviciu di
vin, regimentul a depus aici jurământul de cre
dinţă cătră regele Ferdinand I. al tuturor româ
nilor în faţa preotului militar Ioan Dăncilă. După 
o vorbire însufleţită a părintelui Dăncilă, părin
tele protopop Mureşan vesteşte lumii, că pentru 
aducerea aminte despre jurământul depus, „fő- 
tér“-ul din furda începând de azi, poartă numele 
de: „Piaţa Mihaiu Viteazul“.

Un moment înălţător a urmat după aceasta, 
când simpaticul şi de toţi iubitul colonel Gheor- 
ghe Radeş, în calitate de comandant al regimen
tului, cu un avânt tineresc, explicând însămnăta- 
tea zilei şi 'n special a jurământului depus, s’a 
adresat soldaţilor săi numindu-i: „Copiii mei!“ 
Entusiasmn! era de nedescris. De chiotele solda
ţilor s’a speriat cheia Turzii, s’au cutremurat te
meliile oraşului şi a tresărit, de sigur, în mor
mântul lui si Mihaiu eroul.

-La banchetul, care a urmat după aceasta şi 
Ia care a participat începând dela prefect şi pro
topop, tot ce are Turda şi împrejurimile ei mai 
de frunte dl colonel Radeş a ridicat paharul în 
sănătatea M. S. Regelui Ferdinand şi a Casei 
domnitoare iar dl protopop Raţiu a vorbit câteva 
cuvinte în onoarea şi sănătatea dlui Colonel Ra
deş şi a armatei.

Mare a fost însufleţirea când stegarul Isidor 
Dopp a început să cânte doinele- noastre româ
neşti. In special o baladă poporală din jurul Si
biului, scrisă cu prilejul plecărei regimentului a 
produs un entusiasm.

Iată o parte din această baladă:
„Colonel Rzdeşule 
Radeşe viteazule,
Unde duci armatele?
— La Ardeal frate române 
Să-l scăpăm de munci păgâne 
Să-i păzim popoarele 
Să-i lărgim hotarele 
Şi să facem horă mare 
S’o întindem peste hotare 
Să se mire lumea toată 
De mândra noastră prmată.

Informaţiuni
— In privinţa chestiunii Banatului, lucru

rile tot »’au fost încă lămurite. După ştirea 
care vorbea de recunoaşterea unor drepturi 
ale Sârbilor asupra Torontalului, urmează 
acum o nouă versiune, după care se va 
admite un plebiscit pentru  intrig Banatul.

E  lesne de înţeles că această din urmă 
soluţie ar ţine seamă de fesa delegaţilor 
României de a nu se admite votul pe districte, 
întru cât Banatul e un ţinut întreg, indivi
zibil,

Oricum, zilele acestea se aşteaptă un 
comunicai precis din partea delegaţilor noştri 
la Paris.

*
—  A  f o s t  s e m n a t q c o rd u l p e  ca re  g u v e r 

n u l  l-a  în c h e ia t cu  Banca. N a ţio n a lă  p e n tr u  m a 
rele  îm p r u m u t.  B a n c a  v a  a co rd a  s ta tu lu i  —  m b  
fo r m a  u n e i e m is iu n i — u n  m i l ia r d  ş i  ju m ă ta te , 
cu  o b lig a ţia  p e n tr u  s la t  de a  re tra g e  d in  c irc ii- 
l ă ţ im e  b ile te le  B ă n e a , G en era le .

*
— AI. S. Regina Marin a sosit în Bucu

reşti, venind direct dela Paris, cu un tren 
special a doua zi dc Paşii.

Publicul a făcu t Suveranei noastre iubite, 
o primire triumfală.

*
— Cart erul general grecesc comunicăcumcă 

trupele greceşti şi aliate deţin si ele linia Ni
strului. * *

™ D! Al. Constantinescu, ministru al Indu
striei şi ai comerţului, însoţit de di Petre Gârbo- 
viceanu, sub director ai aprovizionărei se află în 
Transilvania spre a-şi da seamă de modul în care 
se efectuează aprovizionarea frontului.

*
„Gazeta Transilvaniei“ aduce o acuzaţie 

gravă, că locotenentul Precup, care a purtat la 
laşi, cu aeroplanul, moţiunea dela Alba-Iulia, a 
fost în lagărul dela Omsc, denunţătorul colegilor 
săi români, ca agent unguresc.

Dl Precup are datoria de a se explica ime
diat.

*
Dl V. Goldiş a sosit ieri noapte la Sibiu în

soţit fiind de deputatul francez dl Meunier. După 
cum aflăm dl Meunier va pleca încă azi la Ti - 
mişoara.

*
—  Z ia re le  d in  B u c u r e ş ti  a n u n ţă  că  M a r e le  

S f a t  N a ţ io n a l  a l T ra n s ilv a n ie i,  B ă n a tu lu i  ş i ţ i 
n u tu r i lo r  u n g u r ene, v a  f i  convocat im e d ia t  d u p ă  
să rb ă to r ile  P a ş tilo r .

D e  u n d e  vo r  f i  p r im in d  in fo r m a ţi i le  z ia re le  
b u m r e ş te n e  ?

*

— Numărul de Paşti al „Unirii“ din Blaj a 
apărut cu un material bogat. Articolul de fond 
al P. S. Episcop Demetriu Radu e înălţător iar 
cele două Pastorale ale P. S. Episcop Îuliu al 
Gherlei şi P. S. dr. Suciu, vicar dau învăţăminte 
foarte potrivite spiritului timpului de azi.

*

— „ R e n a ş te re a  R o m â n ă “ în ca ssea ză  p e n 
tr u  „ b o n d u l  o r fa n i lo r“ la  abonam entele , p e  u n  
a n  H coroane , p e  J/2 a n  1 cor. ş i  p e  3  lu n i  5 0
fileri.

A d m in is t r a ţ i  a z ia r u lu i  ro a g ă  p e  to ţi  abo
n a ţi i ,  să  p lă tea scă  ş i această  m ic ă  c o n tr ib u ţiu n e .

— In Consiliul dirigent s’au desbătut în ul- 
timile şedinţe de dinaintea Paştilor, proectele de 
reformă agrară şi electorală, ajungându-se la 
forma definitivă subt care cele două proecte vor 
fi aduse în desbaterea Marelui Sfat Naţional.

Cu privire Ia reforma electorală există însă 
un puternic curent printre fruntaşii ardeleni, — 
mai ales printre cei cari reprezintă afacerile 
Transilvaniei pe lângă guvernul din Bucureşti, 
— ca această reformă să fie discutată de a 
dreptti! în Constituanta care se va întruni la 
toamnă, pentru ca să nu ni se rezerve surpriza 
ciudată de a avea o lege electorală în vechiul 
Regat, şi a lta  dincoace de Carpaţi.

Cât priveşte reforma agrară, aceasta se 
poate rezolva diferit, întrucât principiul largei 
exproprieri va fi aplicat pretutindeni.

. *

— «Renaşterea Română» caută corespondent, 
(informatori) destoinici şi cinstiţi în toate Centrele ro
mâneşti, în schimbul unor, bune recompense lunare. 
Doritorii se voradresa redacţiei, Str. Orezului Nr. 10.

*
— Revista „Palatul de Justiţie“ din Bucu

reşti are laudabila idee de,a se ocupa în ultimul său 
număr cu unele probleme cari privesc justiţia 
românească din Ardeal. Face însă o neînsemnată 
confuzie atribuind Patriei un articol apărut în 
Renaşterea Română, şi datorit dlui dr. N. Soiomon.

Noi nu ne supărăm, — despre Patria cre
dem la fel, - -  dar pentruce atâta indiferenţă pen
tru titlurile ziarelor din Ardeal?

*
— A apărut Nr. 10 al revistei săptămânale 

„însemnări Literare“ : „Noapte din April“ de Mi
hail Sadoveanu. „De Paşti“ de Demostone Botez. 
„Lagăr de prisonieri“ de Pompiliu Parvescu. 
„In prour de primăvară“ de V. Voiculescu. „Pe 
vârful Pirinuiui“ de O. Topârceanu. „Aşteptare“ 
de Otília Cazfmtr şi diferite recenzii şi dări de 
samă judicioase. De vânzare pretutindeni. Pre
ţui 1 leu.

O afacere turbure Ia 
Dicio-Sân-Mărtin

Speculă cu alimentele destinate populaţiei
Ziarul „Székely Napló“ din Târgul-Murăşu- 

iui face unele grave destăinuiri într’un articol cu 
titlu! alarmant de:

„Persecuţie enervată pentru 80 mâji (8000 
chilograme) de zahăr. Zahărul autorităţilor din 
D.-St.-Mărtin înaintea poliţiei din Târgul-Mură- 
şului.“

Astfel. încă din Februarie s’a denunţat Ia 
poliţia din Târgul-Murăşuiui, că o societate de 
cinci indivizi a scos la vânzare o cantitate mare 
de zahăr.

Agenţii secreţi a poliţiei s’au oferit ca cum
părători, iar vânzătorii cu numele: Hermann Ap* 
felbaum, IKohn Ödön, Carol Perlnnitter, Andrei 
Kozma şi Edmund Schon au şi primit un avans 
de 50.000 coroane pentru 80 mâji metrice de zahăr.

Speculanţii au fost arestaţi şi au recunoscut 
că zahărui vândut a fost mijlocit pentru ei de 
către Ioan Baja şi Domâncuş Boilă comercianţi 
din D.-St.-Mărtin. Baja a ş’i luat un avans de
180.000 coroane pentru zahăr pa cari i-a depus 
Ia banca „Vulturul" de-acolo.

După mărturia ovreilor, comerciantul român 
Boilă, care a oferit 8000 chgr., zahăr â 16 coroane 
chilogramul, intenţionase să ia din alimentaţia lo
cuitorilor din Târnava mică toată cantitatea de sas.“

Ziarul maghiar nu spune mai mult.
Iar noi am dori lămuriri în privinţa aceasta, 

cu atât mai vârtos, cu cât, în astfel ’de cazuri, 
când un Român ar fi amestecat în asemenea a- 
busuri împreună cu Evreii, ar trebui dat un exem
plu cât de sever pentru — alţii.

Ren.

Sibiu, joi in 24 Aprilie 1919, Ni»

Ungurii sunt in 
curcătură“

m-

Viena,  22. — Comisarul poporal pentru a- 
faceri interne Bokányi Dezső a ţinut în întruni
rea din vechiul parlament o cuvântare declarând, 
că a sosit timpul în care toate partidele politice 
trebuie să se contopească într’un singur partid 
pentru a elibera astfel Ungaria din greaua sa în
curcătură şi pentru a saiva astfel ce se mai 
poate salva. Guvernul sovietelor va trata de azi 
înainte toate problemele politice cu conducătorii 
partidelor politice şi cu politicianii de până acum 
şi va lucra dimpreună cu ei în ceeace priveşte 
rezolvirea grelelor probleme politice,

Armata maghiară de
primată

Vi en a, 22. — în urma nesfârşitei ivazhmei 
a refugiaţilor din provincie, situaţia ia Budapesta: 
a devenit neînchipuit de grea. Re’fugiatii nu pot 
n nicăiri adăpostiţi, femeile şi copii dorm pe 
strade, casarmele şi casele din Budapesta sunt 
tixite cu refugiaţi. Lipsa articolelor alimentare e 
generală, şi mizeria creşte din zi în zi. Ofiţeri şi 
soldaţi sosiţi dela front declară, că situaţia tru
pelor maghiare dela front e neînchipuit de tristă 
şi eă soldaţii şi ofiţerii sunt deprimaţi de marile 
victorii şi progrese ce fac trupele române.

(Ag. Dacia).

Mouî titlu al lui Kna Béla
a' Din B idapesia se anunţă că 

Kun Bela fost comisar poporal pentru afacerile 
străine a fost numii preşedintele oficiului admi- 
nistrativ-politic al Ungariei. (Ag. Dacia).

Tmfeurările din Egipt
P a r i s .  Ziarul „Le Petit Republique“, 

anunţă din Londra că eri seara au fost aduşi la 
Londra peste 222 de musulmani notabili cari au 
fost declaraţi arestaţi în Egipt pentru provocare 
de revolte şi torburări în Egipt. Toţi aceşti no- 
tabiii vor fi judecaţi de curtea martiaiă engleză 
din Edinburg. (Ág. Dacia).

f nţelegere franco - spaniolă 
asupra Marocului

P a r i s ,  22, — Primul ministru al Spaniei 
contele Romanones a fost primit eri de dl Pichon, 
ministrul de externe al Franţei cu care a tratat 
chestiunele şi interesele Spaniei în Maroc. S’a 
ajuns în principiu la înţelegerea că Spania se fie 
despăgubită în altă parte pentru teritorile saie 
ce ar avea a le ceda Franţei. (Ag. Dacia)

Soatia insulei Helgoland
P a r i s, 22. Consiliul de patru şi-a ter

minat lucrările relative la soartea insulei Heigo- 
landa, şi a însărcinat cu controlul distrugerei tu- 
turot forţelor depe Helgoland pe amiralul englez 
v\ eymiss. Amiralul Weymiss a compus o comisiune 
tehnică-militară de 24 membri cari au fost în
sărcinaţi cu realizarea şi demolarea fortăretelor. 
în fruntea acestei comisiuni stă colonelul francez 
Gustave Fiers, şeful secţiei tehnice a Marelui 
stat major. (Ag, Dacia)

Delegaţii germani sosesc la

P a n s ,  22. — Senatorul francez Cambon a 
fost trimis în urma unui acord între reprezentanţii 
marilor Puteri, în numeie congresului de pace la 
Versailles pentru a primi pe delegaţii germani, 
caii soses mâine acolo. Delegaţii germani vor fi 
plasaţi în otelurile recvirate pentru ei şi vor 
pleca ia Paris în grupuri conform hotârîrei con
siliului de patru, dupăce li se va fi citit prelimi
nările, In ziua aceasta istorică vor fi de faţă la 
citirea preliminărilor toţi generalii italieni, francezi, 
englezi şi americani cari au comandat trupe 
contra armatei germane în decursul războiului.

(Ag, Dacia)

Neînţelegerile dintre Poieni 
şi Oehoslovaoi

P r a g  a, 20. Comisiunea polonă însărci
nam cu tratativele fixărei graniţei în regiunea 
l eschen, a plecat din Praga la Varşovia pentru 
a lua noui instrucţii dela guvernul polon, cu pri- 
vire la minele din nordul lui Teschen, p£ care 
guvernul cehoslovac a dispus a-1 ceda Poloniei 
in schimb de compensaţie teritorială în Silezia 
în regiunea iul Katowitz. Ag. Dacia.).

Lloyd Haorge la Paris
Par i s .  — Primul ministru al Angliei Lloyd 

George a sosit eri însoţit de LIorzii Curzon şi 
Mtlner din Londra la Paris. (Ag. Dacia).

O deputăţia revoluţionară arestată 
da „garda albă 4 maghiară

10 ^2. O deputăţie compusă din
iá membru care a fost trimisă de guvernul re
voluţionar din Budapesta în comitatele Fehér si 
bopron pentru a constata adevărul şi motivul 
ţăram °r revoltaţi în aceste comitate a fost are
stată ia Székesfehérvár, de garda albă.

(Ag. Dacia).

Pot oferi ocupaţie
pentru mulţi ani la 2 invalizi 
cari pricep şi pot lucra la gră- 
dinărie, oferindu-le condiţiuni 
avantagioase. Invalizii pot fi şi 
căsătoriţi. — A se adresa la

D I M I T R I E  X> X IVI M,

Aliaţii şi problemele Ru
— O cuvântare a lui Lloyd George

P a r i s ,  22. — Lloyd George a tri: 
Casa comunedor o vorbire despre rezultate 
ţinute până acum la congresul de pace, a: 
marile greutăţi cari au împiedecat lucrării,. 
cari azi sunt înlăturate. Vorbind apoi i  
Rusia Lyoid George a delcarat că Anglia şi, 
săi nu pot recunoaşte ca guvern conştittl; 
bolşevici, şi atâta vreme până când în Ruşi
nii asemenea guvern la putere, nici Angiiaoi 
Aliaţii săi nu vor trata cu bolşevicii. Ştirile! 
sesc din Rusia sunt din zi în zi mai îngrijo# 
şi populaţia e expusă unei dominaţiuni i "  
de neînchipuit. Faptul acesta şi boala™ 
vistă ce se lăţeşte tot mai mult asupra] - 
întregi trebuesc neapărat înlăturate, fie| 
oricare şi oricât de mare. Lloyd George a| 
apoi des de conferinţa de pace şi a dedat 
toate diverginţeie şi neînţelegerile ce au f 
între Anglia şi Franţa sunt cu desăvârşire* 
rate. Lasfârşitui vorbirei premierul Angliei a df- 
că aliaţii vreau o pace justă dar o paci ' 
poate cu toată încrederea privi în viitor. 
războiului şi crimelor neiertabile nu vor 
scăpa de pedeapsa ce îi aşteaptă, deaser811 
nici excaizeru! Wilhelm. Lloyd George a înB*1 
cu cuvintele următoare: „Vă pot asigr3 
Aliaţii au luat toate măsurile pentrucă înţ t 
Germania să nu se mai poată înarma“, le

(Ag. Dai „
I
iiUngurii cer mila Antantei... n

V i e n a, 22. — Guvernul revo lu ţii 
ocupat în consiliul său de ieri cu süuotifc 
litarâ la front. La acest consiliu a /«aii' 
şi fostul preşedinte al republicei maghkn\\ 
rolyi Mihaiu şi toţi membrii din fostul C, 
Berinlry Dénes. Consiliul a. trimis o orisc 
acea o telegramă la Paris în care se roé 
puterile aliate, ca ele să se îndure de Pi 
şi să o ia sub scutul marilor pateri.

(Ag. Dai
i/i

Situaţia Busîei
Par i s ,  22. — Miniştrii de externe al 

cinci mari Puteri au tratat eri toata ziua 
Rusiei. Resultatid nu a fost comunicat. a

(Ag. Dai

Statul Falest'nei c
Par i s ,  22. — Consiliul de patru s’aĉ' 

eri după sosirea iui Lloyd George cu resifr 
politice în urma înfiinţărei Palestinei ca $p 
dependent sub protectoratul Angliei, Primi, 
nistru italian Orlando aflându-se ia Romai 
reprezentat prin Salandra, fost prim-minisL 
italiei. (Ag. Daj

%
Statele neutre în Liga naţiuj#

Paris ,  22. — La propunerea preşedLl 
Wiison şi de accoid cu toate marile puterii 
statele neutre au fost primite în Liga Naţiei

(Ag.

Presiunile d-ermamei asupra Polo
P a r i s .  Populaţia polonă din 

occidentală a trimis prin guvernul poloni 
din care reese că autorităţile germane silesj 
Ionii din aceste regiuni a iscăli declaraţii? 
polonii de aici nu sunt de origine băştiwj 
Ioni. (Ag.

Subscrieţi la împrui 

tul Ardealului: este ceh 

patriotic act şi cel mai i 

plasament de hani. I

inginer
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Primăria comunei Săiişie — judeţu! 
Sibiiu exarândează prin Iicitaţiune publică 
pe timp de 3 ani — începând din 1 Iulie 
1919 — 1 Iulie 1922

hotelul comunal
situat în piaţa comunei. Preţul strigărei e 
5000 coroane.

Licitaţia se ţine Duminecă în 4 Maiu 
1919 st. n. ia 10 oare a. rn. la primăria 
comunală.

Condiţiunile de licitare se pot vedea 
ia primăria comunei în oare e oficioase. 

Săi i s te,  15 Aprilie 1919. 1291-2
Primăria comunală.

Cenzurat: V. Hotăran, director-responi

Traduceri'
d i n  i i m b e l e

germană, maghiară, franceză şi italiană
în tomâneşte, literar şi corect, ca şi din româneşte în iicele 

limbi se fac repede cu p r e ţ u r i  c o n v e n a b i l e  : :

A se adresa la
„/ R H o m â n & (‘

Sibîîn, Slrsda Orezului 10. <

A

A . a  p  â  i  - o  t :

C a s t e l u l  d i n  B u i a  AjpdLc&s*,JL

Mihaiu Viteazul i
de S o f r o  d e  R o ş o a

 ̂ cu i l u s t r a ţ i un i .  —— Preţul 4 coroane.

f |  Editura „Renaşterea Română".
De vânzare Ia toate librăriile.
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R A C H I U  şi Ţ U I C A
de cea mai bună calitate, vinde societatea anonimă

I »  I L ’I A

Prima societate româriă de 
IMPORT şi EXPORT

<§• $ ttu $(§om p.
S  »»Mama

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comerciablle, brute, semi-fabricate 

:•! şi fabricate. 
Cprospondeiitâ în Hmbele romfiră
franceză, itr Hat ăgermenăţi ii ţigară.
Mresa telegrafică: ITT!) Şl COMP., SIBIIU.

Comptabil
apt pentru compunerea bilanţului, 
corespondent şi stenograf, care să vor 
şi să ser e româneşte, ungureşte şi nej 
fără greşală se caută"pentru o întrepi 
din Sibiiu, Se acceptă imediat.

Oferte cu indicarea referinţei« 
pretenţiilor sunt a se adresa subt 
de încredere“ la administraţia aceşti

153 2 8

P iv n iţă  eu v inu ri.

Fabrică de liqueruri, rum şi spirt galic.
100 6

Redacţia strada Orezului Nr. 10 -  Telefon Nr. 174. -  Administraţia strada Popîaeii (Quergasse) 11.

să află de vânzare din mână liberă în

strada MmpaşuM Nr. 8
= = = = S  ( L a t e r n ţ f O s s e )

Doritorii pot afla condiţiile la proprietarul casei.

Brânză da oaie de (Sesert
(Brânză, Hăcnlască) jboi- s

precum şi brânză de unt în calitate exce
lentă din timp de pace atât în detail cât 
şi în cantităţi mai mari se află în deposit la 

F a b r i c s  d e  b r â n z e t u r i  d s  o a i e

Carol BSuiMdjî, Si&Hu, str. Burger 13-15.

A sosit din Bucureşti interesanta

„Pericolul Secr
Sifilis nervos-Genera

foarte folositoare, de Eminentul 
Pitiileâcu din Bucureşti, specia 

boii nervoase şi siliiitice,

De vânzare la Librăriile: W J  

„F oaia  P opo ru lu i“ şi Arhit 
zână , Sibiiu.

Tiparul tipografici V,j


